
31/05/2025

ΛΑ’ Παύλεια στη Μονή Παναγίας Δοβρά: Μεγάλη 
συμμετοχή στην εκδήλωση «Λατρεία, πίστη και 
ζωή»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και 
Καμπανίας κ. Παντελεήμων λειτούργησε το Σάββατο 31 Μαΐου 
2025, στον Ιερό Ναό του Αγίου Λουκά του Ιατρού, στην 
Ιερά Μονή Παναγίας Δοβρά Βεροίας, όπου από το απόγευμα της 
Πέμπτης (29/5) τίθεται σε προσκύνηση η χαριτόβρυτη Τιμία 
Χείρα του Αγίου Ιερομάρτυρος Χαραλάμπους, την οποία κόμισε 
ο Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής του Μεγάλου Σπηλαίου 
Καλαβρύτων, Γέροντας Καλλίνικος.

Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, τον θείο λόγο κήρυξε ο Αρχιερατικός 
Επίτροπος Περιχώρων Βεροίας, Αρχιμανδρίτης Σωσίπατρος Πιτούλιας. Από νωρίς 
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το πρωί, ο υπό ανέγερση Ιερός Ναός του Αγίου Λουκά κατακλύστηκε από ευλαβείς 
προσκυνητές, και ιδιαίτερα από όσους συμμετείχαν κατά το τρέχον έτος στους 
Κύκλους Μελέτης Αγίας Γραφής και στα Εσπερινά Κηρύγματα των ενοριών της 
Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας.

Δείτε σε επανάληψη την Ακολουθία του Όρθρου και την Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία:
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Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, στον αύλειο χώρο της Ιεράς Μονής 
πραγματοποιήθηκε, στο πλαίσιο των «ΛΑ’ Παυλείων», η εκδήλωση με τίτλο 
«Λατρεία, πίστη και ζωή». Η εκδήλωση σηματοδότησε και τη λήξη των Κύκλων 
Μελέτης Αγίας Γραφής και των Εσπερινών Κηρυγμάτων της Αποστολικής 
Μητροπόλεως.

Κεντρική ομιλήτρια ήταν η Καθηγουμένη της Ιεράς Μονής Παναγίας 
Μικροκάστρου, Γερόντισσα Θεολογία. Την εκδήλωση παρουσίασε ο 
Πρωτοπρεσβύτερος Νεκτάριος Σαββίδης, Υπεύθυνος του Γραφείου Εξωτερικής 
Ιεραποστολής και των Κύκλων Μελέτης Αγίας Γραφής της Ιεράς Μητροπόλεως, 
ενώ χαιρετισμό απηύθυνε η Ομότιμη Καθηγήτρια της Ιατρικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, κ. Βασιλική Κώστα, εκλεκτή 
συνεργάτιδα της τοπικής Εκκλησίας.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμων κατά τον χαιρετισμό του αναφέρθηκε εν συντομία στη 
σχέση της πίστης με τη λατρεία και τη ζωή λέγοντας:

Με τη χάρη του Θεού και τις πρεσβείες του αγίου ενδόξου απο­στόλου Παύλου, του 
ιδρυτού της τοπικής μας Εκκλησίας, η Ιερά μας Μητρόπολη διοργανώνει και 
φε­τος για τριακοστή πρώτη φορά τα «Παύλεια», τις εκδηλώσεις με τις οποίες 
τιμούμε και προβάλλουμε κάθε χρόνο τον πρωτοκορυφαίο απόστολο, ο οποίος 
τίμησε με την παρουσία του και το κήρυγμά του τη Βέροια.

Το κήρυγμα όμως του αποστόλου Παύλου δεν σταμάτησε ποτέ να ακούεται στην 
πόλη μας και στην επαρχία μας. Ο λόγος του Κυρίου συνεχίζει να τρέχει και προς 
ημάς, κατά τον απόστολο, με τους κύκλους μελέτης της Αγίας Γραφής και τα 
εσπερινά κηρύγματα που πραγματοποιούνται σε όλες της ενορίες της Ιεράς μας 
Μητροπό­λεως, με τη συμμετοχή πολλών αδελφών μας.



Σήμερα έχουμε τη χαρά να συναντώμεθα όλοι μαζί, όσοι και όσες συμμετέχουν στο 
πνευματικό έργο της Ιεράς μας Μητροπόλεως που απευθύνεται στους ενήλικες 
αδελφούς μας, σε αυτή την κατα­λη­κτήρια κοινή συνάντηση. Συνα­ντώμεθα υπό 
τη σκέπη της Πανα­γίας μας και του αγίου Λουκά του ιατρού και θαυματουργού, 
του οποίου εορτάσαμε χθες τη μετακο­μιδή του ιερού λειψάνου, αλλά και του 
αγίου ιερομάρτυρος Χαραλά­μπους, του οποίου υποδεχθήκαμε προχθές την τιμία 
και χαριτόβρυτο χείρα που προσκυνήσατε, για να ανταλλάξουμε σκέψεις και να 
τονώ­σουμε τον μεταξύ μας πνευ­μα­τικό σύνδεσμο μέχρι να συνα­ντη­θούμε και 
πάλι τον Σεπτέμβριο, με την έναρξη του νέου εκκλησια­στικού έτους.

Το θέμα της σημερινής μας συνα­ντήσεως, που αποτελεί και μία από τις πρώτες 
εκδηλώσεις των φετινών ΛΑ´ Παυλείων, είναι, όπως ακούσαμε ήδη, «Λατρεία, 
πίστη και ζωή». Τρεις έννοιες οι οποίες, θα μπορούσαμε να πούμε, εμπεριέχο­νται 
η μία στην άλλη και δεν μπορεί να υπάρξει η μία χωρίς τις άλλες δύο.

Την πρώτη, τη λατρεία, την ζήσαμε ήδη με τη θεία Λειτουργία που τελέσαμε 
νωρίτερα, και η οποία αποτελεί το επίκεντρο της χριστιανικής λατρείας, εφόσον 
μέσα σ᾽ αυτήν τελεσιουργείται το μυστήριο της θείας Ευχαριστίας, το μυστήριο 
δηλαδή της ενώσεώς μας με τον Θεό και της συμμετοχής μας στο Σώμα και το 
Αίμα του Κυρίου μας και κατ᾽ επέκταση και στη ζωή του, εφόσον κοινωνούμε «εις 
ζωήν αιώνιον».

Kαι τι είναι η λατρεία; Είναι η έκφραση της πίστεώς μας προς τον Θεό, της ορθής 
και ορθοδόξου πίστε­ως στον Θεό, καθώς ο ίδιος ο Χριστός λέγει, απευθυνόμενος 
προς τη Σαμαρείτιδα, ότι «εν πνεύμα­τι και αληθεία δεί προσκυ­νείν» τον Θεό.

Η λατρεία προς κάποιον, τον οποίο δεν πιστεύει κανείς ως Θεό ή τον πιστεύει 
λανθασμένα, δεν έχει κανένα νόημα αλλά και ούτε απο­φε­ρει κάποια ωφέλεια σε 
αυτόν που λατρεύει, αλλά όχι με τον σω­στό τρόπο, τον λατρευόμενο.

Η λατρεία όμως ως επικοινωνία με τον Θεό και κοινωνία με τη χάρη του, η οποία 
προσφέρεται στους πιστούς μέσω της θείας λατρείας, ενισχύει αφενός την πίστη 
μας προς τον Χριστό και αφετέρου μας βοηθά να ζήσουμε αυτή την πίστη. Διότι 
μέσα στη θεία λατρεία ζούμε αυτό που πιστεύουμε, ζούμε με Αυτόν που 
πιστεύουμε, λαμβάνουμε τη χάρη του αλλά και μετέχουμε στη ζωή του Χριστού, 
μετατρέποντάς την και σε δική μας ζωή, εφόσον η λατρεία δεν είναι για εμάς μία 
συνήθεια ή μία τυπική υποχρέωση, αλλά στοιχείο της ζωής μας, της ημέρας μας, 
της υπάρξεώς μας.

Η θεία λειτουργία αποτελεί, άλ­λωστε, εικόνα της ζωής του Χρι­στού, την οποία 



θα πρέπει να ακο­λουθούμε και εμείς ως μαθητές του, αλλά και η οποία μας βοηθά 
να την ζήσουμε, γιατί είναι ευκο­λότερο να μιμείσαι κάτι που ζεις και μετέχεις σ᾽ 
αυτό παρά να μιμεί­σαι κάτι που δεν έχεις δεί και δεν έχεις ζήσει.

Να, λοιπόν, πως συνδέεται η πίστη με τη λατρεία και τη ζωή!

Τι σημαίνει όμως αυτό; Σημαίνει ότι δεν θα πρέπει να περιοριζό­μαστε σε όσα 
ακούσαμε τους προη­γούμενους μήνες στους κύκλους μελέτης της Αγίας Γραφής ή 
στα εσπερινά κηρύγματα, αλλά θα πρέπει να προσπαθούμε να τα μετουσιώνουμε σε 
ζωή με τη βοή­θεια και μέσω της θείας λατρείας.

Σημαίνει ακόμη ότι τώρα που τελειώνουν οι συναντήσεις των κύκλων και των 
κηρυγμάτων δεν μένουμε χωρίς πνευματική τροφο­δο­σία. Επαφίεται σε μας να την 
συνεχίσουμε όχι μόνο με τη μελέτη του λόγου του Θεού αλλά και με τη 
συστηματική μετοχή μας στη θεία λατρεία, η οποία θα μας ενισχύσει στην πίστη 
αλλά και στην εφαρ­μογή όλων όσων ακούσαμε και διδαχθήκαμε τους 
προηγουμένους μήνες.

Δεν θα πρέπει να αφήσουμε τον εαυτό μας χαλαρό και να ξεχά­σουμε όσα 
ακούσαμε, αλλά θα πρέπει να φροντίζουμε να αυξά­νου­με μέσα μας την πίστη, να 
μετέ­χουμε στη μυστηριακή και λα­τρευτική ζωή της Εκκλησίας μας, που και τους 
θερινούς μήνες μας προσφέρει πολλές ευκαιρίες, ώστε και η χάρη του Θεού να 
κατευθύνει τη ζωή μας αλλά και εμείς να ζούμε όσο μπορούμε περισσότερο την εν 
Χριστώ ζωή.

Με αυτές τις απλές σκέψεις θα ήθελα να σας καλωσορίσω στη σημερινή 
συνάντηση της λήξεως των κύκλων μελέτης Αγίας Γρα­φης και εσπερινών 
κηρυγμάτων της Ιεράς Μητροπόλεως και να σας ευχαριστήσω για την παρουσία 
και τη συμμετοχή σας.

Όλως ιδιαιτέρως θα ήθελα να ευχαριστήσω την οσιολογιωτάτη Καθηγουμένη της 
Ιεράς Μονής Κοιμήσεως Θεοτόκου Μικροκά­στρου, Γερόντισσα Θεολογία, η οποία 
με πολλή προθυμία αποδέχθηκε την πρόσκλησή μας και θα μας ομιλήσει στη 
συνέχεια με ένα πολύ ωραίο και σημαντικό θέμα, που είναι: «Η αξία της πίστεως 
στη ζωή του χριστιανού».

Η Γερόντισσα Θεολογία είναι γνωστή και από άλλες εκδηλώσεις της Ιεράς μας 
Μητροπόλεως, στις οποίες ανταποκρίνεται με πολλή αγάπη, όποτε της το 
ζητήσουμε, και γι᾽ αυτό την ευχαριστώ και πάλι θερμά. Και αναμένουμε με πολύ 
ενδιαφέρον όσα θα μας πεί.
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